

На состоявшемся 11 сентября текущего года совещании по вопросам эффективности реформ и обсуждению новых планов в Ташкентской области Президент нашей страны особо отметил, что регион обладает наибольшим потенциалом, как в промышленности, так и в сельском хозяйстве. Было подчеркнуто, что необходимо в полной мере использовать имеющиеся возможности, повысить показатели по инвестициям, экспорту и созданию рабочих мест.

Бизнес-форум

## ВОЗМОЖНОСТИ ОГРОМНЫЕ, ЖЕЛАНИЯ ИСКРЕННИЕ



Районные хокимияты города Ташкента были закреплены за Ташкентской областью с целью организации совместной деятельности и реализации новых проектов.

С целью дальнейшего улучшения инвестиционного климата в регионе, привлечения отечественных и зарубежных

инвесторов, а также создания новых рабочих мест, 24-25 сентября текущего года в Кибрайском районе был организован бизнес-форум «Ташкентская область – территория безграничных возможностей для бизнеса».

В мероприятии, организованном Министерством экономики и финансов, Министерством инве-

стиций, промышленности и торговли, хокимиятом Ташкентской области приняли участие Советник Президента Республики Узбекистан Гофуржон Мирзаев, хоким Ташкентской области Зойир Мирзаев, хоким города Ташкента Шавкат Умурзаков, председатель Торгово-промышленной палаты Даврон Вахобов, губернатор провинции Кенсан-Намдо Республики Корея Пак Ван Су, руководители районных и городских хокимиятов, зарубежные гости.

Продолжение на 2-й стр. ▶

## Международный фестиваль

## ГОРОД МАСТЕРОВ

## НЕ ПЕРЕСТАЕТ УДИВЛЯТЬ МИР

С 19 по 21 сентября 2025 года в городе Коканде прошёл III Международный фестиваль ремёсел. Его организаторами выступили Министерство культуры Узбекистана, Ассоциация «Хунарманд», Комитет по туризму при Министерстве экологии, охраны окружающей среды и изменения климата Республики Узбекистан, хокимият Ферганской области.



В долгожданном культурно-просветительском мероприятии приняли участие около 300 талантливых ремесленников из более чем 70 стран мира, представители международных организаций, научной общественности, ветераны, активисты и молодежь.

Гостей и участников радостно встречали жители древнего Коканда, а также представители всех областей и столицы нашей страны. Согласно программе фестиваля, состоялись торжественное шествие участников, выставка-продажа продукции местных и зарубежных ремесленников, научная конференция на тему «Мировая практика в области сохранения и развития традиционных художественных ремёсел», показ мод, а также народные гуляния и выступления художественных коллективов.

Приехавшие посетили Международный музей ремесленничества Коканда, торжественную церемонию презентации книги-альбома «Ремесленничество Узбекистана». Для желающих были организованы мастер-классы, интересные представления, показ фильма, посвященного истории прикладного искусства. Гостям понравились выступления канатаходцев, театра кукол, выставка-продажа изделий народных умельцев.

Продолжение на 6-й стр. ▶

## БЕЗОПАСНЫЙ ТУРИЗМ – ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЙ ИМИДЖ СТРАНЫ



### Служба «102»

В последние несколько лет, при всесторонней поддержке государства, Узбекистан со своими многочисленными природными и историко-архитектурными достопримечательностями, шаг за шагом превращается в полноценный туристический хаб, привлекательный для зарубежных гостей. Растет и внутренний туризм, тем самым стимулируя развитие сферы услуг, создание соответствующей инфраструктуры и строительство современных отелей и кемпингов.

В ходе посещения Бостанлыкского района главой нашего государства 15 сентября нынешнего года, отмечалось, что сегодня горный район становится одним из центров туризма, где природная красота гармонично сочетается с передовыми комплексами и высоким уровнем сервиса.

Здесь создаются условия для семейного отдыха в любое время года. Уже введены в эксплуатацию такие крупные объекты, как «Амирсай», «Чинаркент», «Чарвакские ворота», а также современные гостиницы, зоны отдыха и предприятия общественного питания.

Продолжение на 2-й стр. ▶

# ВОЗМОЖНОСТИ ОГРОМНЫЕ, ЖЕЛАНИЯ ИСКРЕННИЕ

Выступившие отметили, что за последние восемь лет в Ташкентскую область привлечено 10 миллиардов долларов инвестиций в развитие региона и 8 миллиардов долларов – в отраслевые проекты. Введены в эксплуатацию почти 10 тысяч промышленных, торговых и сервисных предприятий.

За последние три года количество предприятий с годовым оборотом свыше 10 миллиардов сумов увеличилось в 1,8 раза и достигло 1700. Число предприятий с оборотом более 100 миллиардов сумов выросло с 137 до 193.

Если ранее среднегодовой объем экспорта не превышал 1 миллиарда долларов, то уже за первые 8 месяцев текущего года этот показатель был превышен.

В первый день форума вниманию участников были

(Окончание. Начало на 1-й стр.)



представлены инвестиционные возможности региона для предпринимателей столицы. Во второй день иностранные инвесторы, представители деловых кругов из других регионов Узбекистана получили подробную информацию о социально-экономическом, логистическом и инфраструктурном потенциале Ташкентской области, предоставляемых льготах и преференциях. Были заслушаны отчеты хокимов районов и городов о заключенных

соглашениях и протоколах о намерениях.

Бизнесмены получили информацию о 2821 гектаре свободных земельных участков, пригодных для предпринимательской деятельности, 71 промышленной зоне, более 50 объектах государственной собственности и трудовых ресурсах.

Кроме того, отечественные и иностранные предприниматели непосредственно ознакомились с промышленными зонами, свободными



объектами недвижимости, государственными активами, имуществом, находящемся на балансе банков.

– Мы девять лет занимаемся обработкой и выпуском изделий из травертина, мрамора и гранита, – говорит главный специалист ООО «Exclusive stone» Сергей Михайлов. – Недавно на территории Кибрайского района открыли новое производство, где работают пять человек. Всего на предприя-

тии создано 27 рабочих мест. Теперь при поддержке хокимията Ташкентской области хотим открыть еще один или два цеха по обработке камня.

Добавим, что для удобства предпринимателей в хокимияте области организован специальный оперативный штаб, где они могут получить ответы на все интересующие вопросы.

В настоящее время китайскими инвесторами в регионе реализуются проекты по созданию крупных промышленных парков на сумму 2,1 миллиарда долларов. Приняты постановления главы нашего государства по ускоренному развитию Ташкентской области в 2025–2027 годах, на реализацию которых направлено более 40 триллионов сумов.

В целях дальнейшего повышения таких показателей, по инициативе главы государства в области создан «Штаб реформ». Разработаны дополнительные инвестиционные проекты на сумму 2,5 миллиарда долларов.

**Х. УБАЙДУЛЛАЕВ**  
Фото Жалолиддина ЭСОНОВА



Теперь к ним присоединится и международный всесезонный курорт «Чимган». В рамках проекта возведена шестиэтажная современная гостиница, которая сможет принять одновременно 320 туристов и в среднем обслуживать до 45 тысяч гостей в год. Важно, что управление отелем будет организовано совместно с брендом «Wyndham», что гарантирует высокий уровень сервиса и укрепит международный имидж туристической отрасли страны. В дальнейшем будут построены гостиницы и канатная дорога, поднимающая туристов на высоту до 3 300 метров над уровнем моря. Это позволит организовать полноценный туризм в течение всего года: зимой горные лыжи и сноуборд, в другие сезоны альпинизм, пешие туры и развлекательный отдых.

Как обеспечивается безопасность и комфорт отечественных и зарубежных гостей, что уже сделано, а что только предстоит сделать в ближайшей перспективе, группа журналистов узнала в рамках пресс-тура, организованного Министерством внутренних дел Республики Узбекистан.

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

## БЕЗОПАСНЫЙ ТУРИЗМ – ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЙ ИМИДЖ СТРАНЫ

Отвечая на вопросы представителей СМИ, начальник управления по обеспечению безопасного туризма ГУВД Ташкентской области полковник Зиёд Иминов особо подчеркнул – развитие туризма в Бостанлыкском районе идет в тесной взаимосвязи с другими отраслями, коренным образом меняя экономический облик всего региона. Увеличивается количество торговых и сервисных точек, растет транспортный поток, все это требует повышенного внимания с точки зрения безопасности путешественников. К примеру, только за период с января по август Ташкентскую область посетили порядка 11 миллионов местных туристов. Сотрудники управления по обеспечению безопасного туризма несут службу на туристических объектах Ангрена, Бостанлыкского, Паркентского и Ахангаранского районов. Непосредственно, в Бостанлыкском районе за первое полугодие 2025 года побывали 1,5 миллиона туристов, из них более 300 тысяч – иностранные гости.

– У нас действует круглосуточный колл-центр, по Бостанлыкскому району на популярных туристических направлениях установлены десять специальных «тревожных кнопок» и более одной тысячи умных видеорекамеры с функциями распозна-

вания лиц и государственных номеров знаков автомобилей, – продолжает З. Иминов. – За шесть лет (управление создано в марте 2019 года) удалось многого добиться. Стараемся мгновенно реагировать на любую внештатную ситуацию. Сотрудники обеспечены специальным снаряжением, техникой, включая мощные внедорожники, мотоциклы, квадроциклы. Используем в работе и беспилотные летательные аппараты с камерами слежения. Особое внимание уделяем подготовке и переподготовке кадров. В какой-то мере туристическая полиция лицо страны. Все наши сотрудники постоянно посещают спортзал, тир, они психологически устойчивы, доброжелательны, в совершенстве владеют несколькими иностранными языками, знают историю туристических достопримечательностей, могут грамотно оказать первую медицинскую помощь. Приезжая на отдых в Ташкентскую область путешественники могут и должны чувствовать себя как дома.

В целях предупреждения возможных преступлений и профилактики правонарушений в отношении туристов, а также для повышения культуры гостеприимства сотрудниками управления по обеспечению безопасного туризма проводятся на постоянной основе встречи и бесе-



ды с местным населением и предпринимателями, осуществляющими деятельность на транспорте и туристической сфере. Результаты не заставили себя ждать.

Потенциал только Бостанлыкского района в плане развития паломнического, познавательного, лечебно-оздоровительного, экологического и гастрономического туризма огромен и продолжает расти.

По мере развития сферы гостеприимства, появления вокруг новых предприятий и сопутствующих услуг люди смогут работать на месте, не уезжая далеко от дома. Для тысяч семей и молодых специалистов это станет дополнительным источником дохода и стимулом развития экономики не только района, но и всей Ташкентской области.

**Сергей МУТИН**  
Фото Рашида ГАЛИЕВА

## «Круглый стол»

## ЖЕНЩИНА — ОПОРА ОБЩЕСТВА

– духовно-просветительское мероприятие под таким названием состоялось в Юкоричирчикском районном медицинском объединении. Его организаторами выступили активисты НДП Узбекистана, районный отдел Республиканского центра духовности и просветительства, информационно-библиотечный центр.

– Наш почтенный предок Абдурауф Фитрат неоднократно отмечал, – говорит депутат Юкоричирчикского районного Кенгаша народного депутатов Шоира Шойимова. – Для того, чтобы грядущие поколения росли и развивались грамотными, воспитанными, целеустремленными людьми, не допускали ошибок в жизни, крайне важно, чтобы наши женщины были образованными, физически здоровыми, умели передавать полезный опыт своим детям. Ибо на родителях лежит огромная ответственность за воспитание детей, их становление в качестве достойной личности.

За последние годы главой нашего государства принят целый ряд указов и постановлений, направленных на повышение социального статуса женщин в обществе, создание необходимых условий для их образования, обучения профессиям и трудоустройства. Благодаря этому, хранительницы домашнего очага успешно занимаются воспитанием детей, трудятся в сферах науки и образования, здравоохранения, культуры и искусства. Тысячи наших соотечественниц занимаются политической деятельностью, управлением государственных организаций, являются депутатами всех уровней, активно ведут свой бизнес.

Наши матери и сестры являются важнейшим фактором стабильности в обществе, пользуются огромным уважением у отцов, мужей, братьев и сыновей. Защита их законных прав и интересов является приоритетным направлением государственной политики. В Новом Узбекистане будут и впредь создаваться все необходимые условия для представительниц прекрасного пола, их превращения в активную часть всего общества.

Латиф МАНСУР

## Наше достояние

ЖИВОЙ МУЗЕЙ  
ИСТОРИИ И ПРИРОДЫ

Угам-Чаткальский государственный природный национальный парк в Бостанлыкском районе – это не просто охраняемая территория на карте Узбекистана. Это целый мир, где переплетаются легенды древности, величие природы и современные поиски гармонии между человеком и окружающей средой.

Расположенный на северо-востоке Ташкентской области, парк занимает более 570 тысяч гектаров и с 2016 года включён в биосферные резерваты ЮНЕСКО. Здесь можно пройти по тропам, по которым когда-то шагали кочевники и караванщики, вдохнуть аромат арчи и услышать шум быстрых рек.

История этих гор уходит в глубокую древность. Археологические раскопки на территории Чаткальского и Угамского хребтов обнаружили следы поселений, которым более трёх тысяч лет. В долинах находили каменные орудия, керамику, а в пещерах – рисунки, изображающие сцены охоты. Эти места служили домом кочевым племенам, а позднее стали частью Великого шелкового пути. Через перевалы Чимгана и Пскема проходили караванные дороги, соединявшие Самарканд и Ташкент с Ферганской долиной и Китаем. Здесь торговали шёлком, пряностями, металлами, а также обменивались культурой и знаниями.

Местные предания тоже тесно связаны с горами. Одно из самых известных – о загадочном плато Пулатхон, которое считалось местом силы и тайником сокровищ. Считалось, что туда поднимались воины, чтобы просить духов гор о победе, а караванщики оставляли подношения, надеясь на безопас-

ный путь. Эти легенды до сих пор живы и придают путешествию в горы особое очарование.

Со временем регион стал важным центром индустриализации и туризма. Строительство Чарвакского водохранилища и гидроэлектростанции изменило ландшафт долины Чирчика. Появился живописный искусственный водоём, ставший символом отдыха для тысяч людей. В те же годы в Чимгане активно развивался спортивный туризм: альпинистские лагеря, горнолыжные трассы и турбазы сделали регион известным далеко за пределами Узбекистана. Сюда приезжали не только туристы, но и исследователи: именно тогда начались первые серьёзные экспедиции по изучению снежного барса и других редких животных.

Сегодня Угам-Чаткальский государственный природный национальный парк – это уникальная природная лаборатория. Здесь встречаются более тысячи видов растений, среди которых – тюльпаны Грейга и Кауфмана, дикий лук и лекарственные травы. Лесные насаждения можжевельника, фисташки и ореха не только украшают склоны, но и играют важную экологическую роль, удерживая почву и сохраняя воду.

Животный мир парка богат и разнообразен: архары, косули,



медведи, рыси, орлы и беркуты – это лишь малая часть местной фауны. Но особую ценность представляет снежный барс – символ гор и один из самых редких хищников планеты.

Для туристов парк остаётся настоящим кладом. В Чимганских горах можно подняться к вершине Большой Чимган (3309 м), прогуляться по ущелью Гулькам, увидеть отвесные скалы плато Пулатхон, а летом искупаться в Чарваке. Каждый сезон здесь по-своему красив: весной горы полыхают цветением тюльпанов, летом манят прохладой лесов и рек, осенью поражают золотыми красками, а зимой превращаются в царство лыж и снежных трасс.

Угам-Чаткальский национальный парк – это живой музей природы и истории. Здесь можно почувствовать дыхание веков, представить караваны, проходившие по перевалам. Это место, где прошлое и настоящее сливаются, а человек снова ощущает себя частью великой природы.

Сегодня государственные и международные организации совместно разрабатывают программы по сохранению уникального наследия парка для будущих поколений.

**Асаля РАХМАТКУЛОВА,**  
студентка 2 курса Ташкентского государственного университета востоковедения

## Демография и урбанизация

Города, как и само человечество имеют древнюю историю. Первые из них возникли ещё в IV–III тысячелетиях до нашей эры в Древнем Египте и Греции, а затем – в Китае, Индии и Центральной Азии.

Изначально они выполняли не только функции городов, но и государств. Их площадь составляла не менее ста гектаров, они были окружены стенами и делились на правитель-

законодательно, тогда как в Японии – в зависимости от численности населения (от 25 тысяч человек), Таджикистане (от 10 тысяч), Кыргызстане (от 10 ты-



тане этот показатель считается средним, а в Исландии и Дании – крайне низким. Это объясняется общей численностью населения этих стран и национальными подходами к градостроительной политике.

Как определяется территория города? В настоящее время не существует универсального определения понятия «город». ООН публикует статистику на основе на-

голии, Парагвае, Уругвае, Либерии и Армении более половины городского населения проживает в одном крупнейшем городе. Этот показатель особенно высок в странах Африки и Латинской Америки (от 30 до 50 процентов), тогда как в Европе, Азии и Северной Америке он варьируется от 40 до 10 процентов.

Сегодня более половины населения планеты проживает в крупных городах. Особенно это заметно в странах Северной и Латинской Америки и Австралии, а также в северной части Азии. В богатых государствах – Западной Европы, США, Австралии, Японии и странах Ближнего Востока более 80 процентов населения проживает в городах.

В странах со средне-высоким уровнем дохода, таких как государства Восточной Европы, Восточной Азии, Северной и Южной Африки, а также Южной Америки этот показатель составляет от 50 до 80 процентов.

Согласно мнению экспертов, в будущем урбанизация будет только нарастать и к 2050 году доля городского населения в мире достигнет 70 процентов от общей численности населения планеты.

**Дилафруз ТУХТАБОЕВА,**  
доцент НУУ

## ИСТОРИЯ, СОВРЕМЕННОСТЬ, ПЕРСПЕКТИВЫ

ственные, промышленные, торговые кварталы, места народных гуляний, где также располагались храмы.

Города изначально возникли как центры культуры и просвещения, очаги цивилизации. Сегодня эти функции и определения продолжают развиваться, приобретая современный вид и совершенствуясь с течением времени.

Статус города присваивается двумя основными способами: на основании численности и уровня занятости населения, все это делается на основе национального законодательства. Например, в Болгарии, Польше, США, Канаде, Алжире, Марокко и других странах статус города определяется

сяч), Испании (до 10 тысяч), Греции (до 10 тысяч), России (5–12 тысяч), Узбекистане (7 тысяч), Грузии (5 тысяч), Туркменистане (5 тысяч), США (2,5 тысячи), Таиланде (2,5 тысячи), Аргентине (более 2 тысяч), Португалии (более 2 тысяч), Франции (более 2 тысяч), Канаде (одна тысяча), Малайзии (одна тысяча), Швеции (одна тысяча), Исландии (300 человек), Дании (250 человек).

Как мы видим, Страна восходящего солнца требует наибольшего количества населения для признания населённого пункта городом, в то время как в Таджикистане, Кыргызстане, Греции, Испании, России и Узбекис-

циональных определений городских территорий. Проблема заключается в том, что разные страны по-разному определяют, что такое урбанизация. Границы между городом и деревней различаются, как и используемые критерии: некоторые государства используют минимальные пороги численности населения, другие – плотность населения, развитие инфраструктуры, тип занятости или просто исторически сложившийся статус населённого пункта.

В современном мире государства также определяют значимость городов по численности населения в крупнейших из них. Например, в Мон-

## Архитектура и дизайн

Какими будут города будущего, с учетом урбанизации и роста населения, как в перспективе будет развиваться и модернизироваться строительный сектор – эти и многие другие вопросы

были в центре внимания прошедшего в столичном отеле «InterContinental Tashkent» международного Форума по архитектуре и градостроительству «SHARE Uzbekistan-2025».

# ГОРОДА БУДУЩЕГО, КАКИМИ ИМ БЫТЬ

В нынешнем году форум, проводимый международным объединением архитекторов и дизайнеров «SHARE Architects», Министерством строительства и жилищно-коммунального хозяйства Республики Узбекистан при поддержке ряда коммерческих компаний собрал на одной площадке более 30 ведущих архитекторов, проектировщиков, дизайнеров, девелоперов и руководителей архитектурных бюро из стран Европейского союза, СНГ и государств Центральной Азии.

Выступая перед гостями, известный отечественный предприниматель и архитектор Дилноза Ахмад, основатель «SHARE Architects» Флорин Миндириджиу (Румыния), декан архитектурного факультета Ташкентского архитектурно-строительного университета Азамат Хасанов, председатель Союза архитекторов Узбекистана Азамат Тохтаев, председатель Союза архитекторов Таджикистана Бахром Юсупов особо подчеркнули, что подобные мероприятия служат для обмена опытом, презентации новаторских проектов и обсуждения ключевых тем – от устойчивого градостроительства и возведения энергоэффективных зданий до инновационных технологий и передовых подходов к созданию городов будущего.

– Мы наблюдаем в нашей стране строительный бум, повсеместно возводятся высотные жилые и офисные здания, гостиницы, торговые и развлекательные центры, мосты и автомобильные развязки, – говорит начальник департамента международных отношений Министерства строительства и жи-

лищно-коммунального хозяйства Узбекистана Равшан Хабибуллаев. – Год от года совершенствуются технологии, применяемые в строительстве, улучшаются материалы. Все это позволяет архитекторам реализовать на практике свои самые, казалось бы, невероятные задумки и фантазии. Столица и областные центры Нового Узбекистана должны стать архитектурно узнаваемы не только благодаря шедеврам древнего зодчества и монументальным



сооружениям XX века, но и современным оригинальным постройкам, выполненным с учетом местного колорита. У отечественных специалистов накоплен богатый опыт и, тем не менее, важно на постоянной основе сотрудничать с ведущими мировыми архитектурными бюро, научными центрами. Только так мы сможем двигаться дальше. Радует, что на форум приехали архитекторы с мировым именем из Лондона. В столицах европейских государств прошлое гармонично соседствует с настоящим и во многом дополняет друг друга.

В ходе пленарных заседаний участники подробно обсудили городскую дизайн и конструктивное будущее городов в процессе трансформации, адаптацию архитектуры к изменениям климата, градостроительство и общественные про-

странства. Специалисты дали высокую оценку малоэтажной жилой архитектуре в городах Центральной Азии. Не менее интересными стали выкладки по развитию городских агломераций, транспортной доступности районов и ориентации архитектурно-строительных проектов на потребности жителей разных возрастов.

Одним из ключевых моментов форума стало вручение престижной премии «SHARE OPERA OMNIA AWARD» за выдающиеся достижения в архитектуре. В 2025 году награда была присуждена Гульшаире Магаметовой, чьи работы оказали значительное влияние на развитие архитектуры в регионе. Кроме того, представители Министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства вручили награды двум выдающимся узбекским архитекторам Абдукаххору Турдиеву и Шерзоду Носирову, чей весомый вклад сыграл важную роль в развитии строительной отрасли страны.

Также с большим успехом прошла презентация масштабного проекта многофункционального комплекса «Yangi Chorsu» (автор известный архитектор из Германии Сергей Чобан), который будет возведен на месте бывшей гостиницы «Чорсу» в Ташкенте. Проект стоимостью в сто миллионов долларов предполагает особое внимание общественным пространствам: пешеходные улицы, зеленые зоны, просторный бульвар с фонтанами, эксплуатируемые крыши, предусмотрен и двухуровневый подземный паркинг.

**Сергей МИХАЙЛОВ**  
Фото Рашида ГАЛИЕВА

## Экология и мы

# ПРИШЛО ВРЕМЯ УБИРАТЬ МУСОР

За год жители области оставляют после себя сотни тысяч тонн бытовых отходов (по всему миру объем достигает 2,5 миллиардов тонн). Часть этого объема попадает в окружающее нас пространство, в том числе на улицы районов и городов.



При этом многие молодые люди предпочитают бегать по утрам. Если каждый из них во время пробежки соберет хотя бы полкило, проблема мусора на улицах и прилегающих территориях, скорее всего, исчезнет.

Примерно такая идея лежит в основе плоггинга, методом которого активисты Экологической партии и сотрудники Ташкентского областного управления Министерства экологии, охраны окружающей среды и изменения климата Республики Узбекистан организовали уборку бытовых отходов у прибрежных районов Туябугузского водохранилища Уртачирчикского района.

Представители различных поколений собрали большое количество бытовых отходов: пластиковые и стеклянные бутылки, алюминиевые банки, бумажные обертки, целлофановые пакеты, навели порядок на нескольких гектарах земли. Молодежь проявила ответственность, активно участвовала в экологической акции.

Помочь справиться с мусором может любой человек. Достаточно выйти на пробежку с мешком и собрать бутылки, баклажки, которые встретятся по пути. Сохранение окружающей среды – наша общая обязанность, мы в ответе перед грядущими поколениями.

**Фуркат АХМЕДЖАНОВ,**  
председатель Ташкентского областного  
Кенгаша Экологической партии  
Узбекистана

## Международное сотрудничество

# РАБОТА СПОРИТСЯ, КОГДА ЗА ДЕЛО БЕРУТСЯ ЖЕНЩИНЫ

В мультимедийном пресс-центре «Sputnik-Узбекистан» в формате видеомоста Ташкент – Минск были подведены некоторые итоги третьего Белорусско-узбекского женского бизнес-форума, прошедшего с большим успехом в городе Витебске.

В ходе конструктивного диалога член Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан Гулнора Маруфова сообщила, что в форуме участвовало более 200 предпринимателей, в том числе 60 из регионов Узбекистана.

– Только лишь в текстильной и легкой промышленности было подписано два больших документа и состоя-

лось восемь коммерческих подписаний меморандумов на более чем 10 миллиардов долларов, – рассказывает Г. Махмудова. – Для развития женского предпринимательства это имеет большое значение. Нам есть, что предложить друг другу. Во время двухдневного форума мы наметили дальнейшие шаги по сотрудничеству, а также

рассмотрели перспективные направления взаимодействия на следующий год. При этом Беларусь и Узбекистан практически вышли на те направления, которые планировалось охватить – это наука, инновации, технологии, вопросы демографической безопасности.

Советник председателя Торгово-промышленной палаты Узбекистана Алишер Шайхов отметил, что сотрудничество Узбекистана и Беларуси выходит на новый уровень – инвестиционный и технологический. В приоритете: сельхозмашинострое-

ние, фармацевтика, аграрная сфера, образование, здравоохранение и IT. По его словам, только в прошлом году Узбекистан экспортировал IT-продукции почти на один миллиард долларов. В сфере высоких технологий наши разработчики могут и должны более тесно сотрудничать со специалистами из Беларуси.

О перспективах аграрного взаимодействия рассказал заведующий отделом НИИ садоводства, виноградарства и виноделия имени академика М. Мирзаева Шухрат Ахмедов. По его словам, в Узбекистан за-

везли 35 тысяч саженцев белорусской голубики, все они успешно прижились. Ученый подробно остановился на большом потенциале совместных проектов в переработке смородины и сообщил, что в Андижанской, Самаркандской и Ташкентской областях успешно испытаны 20 сортов белорусского картофеля.

Отмечалось также, что двум государствам необходимо задействовать неиспользуемые резервы и развивать культурно-гуманитарное сотрудничество.

**Марат ИЗМАЙЛОВ**



## Технологии XXI века



## МАРКШЕЙДЕРАМ ПОМОГАЮТ ДРОНЫ

Наука и технологии сегодня стремительно развиваются и уже прочно вошли во все сферы нашей жизни. Горнодобывающая промышленность не исключение: цифровые решения здесь помогают повышать производительность, обеспечивать точность измерений и, что особенно важно, уровень безопасности работников.

Маркшейдеры Алмалыкского горно-металлургического комбината активно внедряют новые технологии в свою деятельность. Так, на рудниках «Кальмакыр» и «Ёшлик I» начали применять промышленные беспилотные летательные аппараты (БПЛА). С их помощью можно в кратчайшие сроки и с высокой точностью измерять перепады рельефа, создавать трёхмерные модели, составлять планы бурения скважин и внедрять их непосредственно в производственные процессы.

Как это работает: дроны, оснащённые LiDAR-сканером, посылают миллионы импульсов в секунду и позволяют получать изображение поверхности земли даже через густую растительность. В результате специалисты имеют подробную цифровую модель рельефа, точные объёмные расчёты и геодезические контуры. По сравнению с традиционными методами такой подход значительно быстрее и надёжнее.

Все данные, собранные во время полётов БПЛА, загружаются в программное

обеспечение «Datamine», где формируется облако точек, строится сетка, обновляется 3D-модель карьера и уточняется геометрия блоков. Для проектирования и оперативного планирования открытых горных работ используются ещё более совершенные программы, а модуль «DataBlast» позволяет эффективно готовиться к буровзрывным процессам.

Чтобы использовать БПЛА максимально эффективно, около двадцати специалистов маркшейдерской службы подразделений АГМК прошли курсы повышения квалификации в специализированном учебном центре. Получив сертификаты, они внедряют современные технологии в практику, обеспечивая высокую точность и оперативность маркшейдерских работ.

Итог очевиден – применение дронов в горнодобывающей отрасли открывает новые возможности. Технологии позволяют маркшейдерам собирать обширные данные в короткие сроки, организовывать производство более эффективно.

Вали КАДЫРОВ

## КОМПАС В МИРЕ ЦИФРОВОГО БУДУЩЕГО

Более 300 отечественных и зарубежных компаний приняли участие в прошедшей в столичном выставочном комплексе «Central Asian Expo Uzbekistan» (CAEx), ставшей уже традиционной Неделе информационно-коммуникационных технологий «ICT Week Uzbekistan-2025».

Интерес предпринимателей из стран ближнего и дальнего зарубежья, работающих в сфере высоких технологий вполне объясним – Узбекистан уверенно превращается в важный IT-хаб региона. Благодаря всесторонней поддержке государства из года в год расширяются возможности в области информационно-коммуникационных технологий, в отрасль привлекаются большие инвестиции. Именно поэтому в неделю «ICT Week Uzbekistan-2025» активно участвуют такие мировые гиганты, как компании «Meta», «Nvidia», «Microsoft», «IBM» и многие другие.

Выступая на открытии выставки министр цифровых технологий Республики Узбекистан Шерзод Шерматов отметил, что подобные мероприятия это не просто крупное технологическое событие – это яркое отражение глобальных изменений, происходящих в нашей стране и уникальная платформа для обсуждения технологий будущего. За несколько лет Узбекистан прошёл путь от поставщика кадров до точки притяжения для международных IT-компаний и специалистов. Молодёжь получает возможность находить высокооплачиваемую работу не только в Ташкенте, но и в регионах, где открываются IT-парки. Всё чаще в Узбекистан возвращаются и специалисты, ранее уехавшие за границу, чтобы запускать собственные стартапы. Как результат – экспорт IT-услуг вырос с 600 тысяч долларов до 901 миллиона долларов в 2024 году. Сегодня Узбекистан экс-

портирует IT-услуги в 90 стран. И это далеко не предел. К 2030 году Узбекистан планирует довести объём экспорта IT-услуг до пяти миллиардов долларов, подготовить 300 тысяч специалистов и войти в топ-30 стран по уровню электронного правительства.

В нынешнем году на выставке было особенно много новинок. Посетителям были представлены последние разработки в области искусственного интеллекта, блокчейна, интернета вещей (IoT), финтех, электронной коммерции и геймдева и многое другое. Национальные павильоны Катара, Китая, Республики Корея и Японии предоставили возможность специалистам ознакомиться с технологическими решениями, уже применяемыми в самых разных областях экономики.

– В числе прочего мы представили проект «Наследники Мухаммада аль-Хорезми», направленный на развитие цифровых навыков у молодёжи, – рассказывает главный специалист отдела координации системного внедрения проектов Центра развития цифрового образования при Министерстве цифровых технологий Узбекистана Барно Турсуналиева. – Проект «Наследники Мухаммада аль-Хорезми» направлен на подготовку нового поколения специалистов, способных успешно реализовать себя в сфере цифровых технологий, и является важным вкладом в развитие цифровой экономики страны.

Цифровая трансформация



невозможна без инвестиций в человеческий капитал. Например, один из китайских гигантов компания «Huawei» реализует программы «Huawei ICT Academy» и инициативу «Seeds for the Future», направленные на обучение и развитие лидерских навыков у молодёжи Узбекистана. Другая компания из КНР «ZTE» совместно с Ташкентским университетом информационных технологий реализует программу «Power of New Generation», в рамках которой проводятся образовательные мероприятия и предоставляются стипендии талантливым студентам. Качественное профильное образование – прочный фундамент, на котором держится разработка, внедрение и повсеместное использование технологий будущего.

В рамках выставки с большим успехом прошли конференции, объединяющие стартаперов и инвесторов мирового уровня, саммит IT Park Uzbekistan, Узбекско-японский форум ИКТ, посвященный стратегическому будущему искусственного интеллекта, форум «Цифровая экономика» и так далее.

Бесспорно – за годы своего проведения «ICT Week Uzbekistan» стала зеркалом прогресса и компасом, который показывает, куда двигаться в сфере высоких технологий. Все это укрепляет технологический суверенитет Узбекистана и помогает стране занять место не только регионального, но и глобального игрока в сфере IT-технологий.

Валерий СЕРГЕЕВ  
Фото Рашида ГАЛИЕВА

## Наука и производство

## ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ФАРМАЦЕВТИЧЕСКОЙ ОТРАСЛИ

Обсуждение ключевых вопросов, стоящих перед отраслью, координация усилий в направлении устойчивого роста и внедрения инноваций стали основными тема-

масштабное мероприятие, организованное выставочной компанией «Восток Капитал» (Российская Федерация) при поддержке Агентства по развитию фармацевтической отрасли при Министерстве здравоохранения Республики Узбекистан, ряда государственных и коммерческих предприятий собрало под одной крышей ведущих производителей широкого спектра лекарственных средств, медицинского и лабораторного оборудования, руководителей фармацевтических кластеров, ученых и инвесторов.

– Отечественная фармацев-

ми прошедшего в столичном отеле «Hilton Tashkent» ежегодного международного конгресса и выставки «Фармацевтика Узбекистана и Центральной Азии – 2025».

ствие за первое полугодие 2025 года экспорт фармацевтической продукции составил без малого 84,6 миллиона долларов. Продукция отправляется в 48 стран, включая государства Европейского союза, страны Персидского Залива. Сотрудничество с ведущими мировыми компаниями позволяет нам развивать научный потенциал, реализовывать образовательные программы и строить планы на долгосрочную перспективу.

Среди крупных проектов, реализованных в Узбекистане, бесспорно, выделяется инновационный научно-производствен-

ный фармацевтический кластер «Tashkent Pharma Park» в Зангиатинском районе. В нынешнем году здесь в стадии внедрения 29 перспективных проекта, включающих в себя строительство производственных зон, клинического исследовательского центра, вивария, дата-центра и многое другое.

– Учитывая возможности, быстро развивающейся фармацевтической отрасли Узбекистана, мы представили на выставке наши самые передовые разработки, – говорит специалист по маркетингу и коммуникациям компании «Merck» (Германия) Татьяна Цехановская. – Среди прочего привезли оборудование и сырье для биофармацевтических производств, реагенты, си-

стемы очистки воды, наборы для редактирования генома и так далее. Мы не первый год плотно работаем с вашими предприятиями и научными центрами и хотим и дальше развивать взаимовыгодное сотрудничество.

В рамках конференции участники подробно обсудили возможности для практического применения лекарств нового поколения, персонализацию медицины и методов лечения. Большое внимание было уделено вопросам возведения и безопасной эксплуатации фармацевтических предприятий, использования новейшего оборудования и подготовке высококвалифицированных кадров.

Сергей МУТИН  
Фото Рашида ГАЛИЕВА



1 октября – День учителей и наставников

## Изучая английский, узнаем мир

По инициативе главы нашего государства начата подготовка молодежи к поступлению в престижные университеты Лиги плюща США. В настоящее время утверждена национальная программа, согласно которой отобрано 1,5 тысячи учеников, за которыми закреплены 208 наставников из Президентских и специализированных школ.

В ходе недавнего посещения Бостанлыкского района Президент Шавкат Мирзиёев ознакомился с условиями в детском оздоровительном лагере «Ренессанс».

– Если мы обеспечим качество образования, наши дети станут лидерами во всех сферах, – отметил глава нашего государства.

Хочу отметить, что в современном мире английский язык играет важную роль в образовании в разных сферах: в школе, вузе, науке и бизнесе. Его изучение стало неотъемлемой частью образовательного процесса, открывая перед учащимися новые возможности.

Знание английского позволяет молодежи общаться с людьми из разных стран, получать доступ к образовательным ресурсам на английском языке, уча-

ствовать в международных программах и конкурсах.

Среднее образование закладывает основу для дальнейшего изучения языка, что помогает ученикам поступать в зарубежные вузы, работать в международных компаниях. Более того, изучение языка Шекспира способствует развитию памяти, внимания и логического мышления, улучшению навыков коммуникации, расширению кругозора и пониманию других культур.

Владение им позволяет студентам активно участвовать в дискуссиях, представлять исследования и сотрудничать в проектах с коллегами из разных стран мира. Ибо английский является языком многих академических ресурсов, включая учебники, статьи, журналы, а также средством международного общения в научной сфере.



Исследователи со всего мира используют его для обмена идеями, опытом и результатами своих исследований. Большинство ведущих журналов публикуют статьи и исследования на английском, что делает их доступными для широкой аудитории.

Английский используется в международных переговорах, контрактах и презентациях, богат словами и терминами, которые помогают передавать идеи более точно и лаконично. Следовательно, его знание подразумевает понимание межкультурных аспектов общения, что помогает избежать недоразумений и строить доверительные отношения с зарубежными партнерами.

**Мактуба ХОНСАИДОВА,**  
преподаватель английского языка  
Чирчикского государственного педагогического университета

Из Ташкентской области на фестиваль приехали 30 мастеров: опытные швеи, вышивальщицы, мастера резьбы по дереву, изготовления кукол, сувениров и многие другие. В павильонах нашего региона было многолюдно с раннего утра и до позднего вечера.

– Вот уже семь лет за-

мастеров становится все более конкурентоспособной и востребованной на мировых рынках.

В ходе церемонии закрытия фестиваля были достойно награждены победители и призёры. Советник Президента Республики Узбекистан Хайридин Султанов, хоким Ферганской

Искандаровой, Гайбуллы Турсунова и известных художественных коллективов.

\*\*\*

**Одновременно в Риштанском районе состоялся II Международный форум гончаров.**

Мероприятие объединило более 60 отечественных

Также был организован «круглый стол» на тему «Гончары и рыночная экономика», а городу Риштану присвоен статус «Международного города ремесленников».

Форум, безусловно, будет способствовать повышению туристического потенциала страны, укреплению международного сотрудничества и дружбы между народами.

Риштан испокон веков являлся центром торговли на Великом шелковом пути.



В свое время гончары привезли способ производства фарфора из Кашгара и Ирана. Риштанские изделия и миниатюры завоевали большую известность среди поклонников искусства всего мира. Их произведения не похожи на образцы керамики какого-либо региона, экспонируются на международных выставках и ярмарках, проводимых в США, Англии, Франции, Польше, Швеции, Ираке, Иране, Египте. Среди гончаров известны Ибрагимжон Комилов, Бобожон Нишонов, Хакимжон Сатторов, Шарофидин Юсупов, Алишер Назиров, Рустамжон Усманов. Сегодня гончарным делом занимаются 2435 человек, у которых уже свыше шести тысяч учеников.

**Асрор ХАСАНБОЕВ**

## ГОРОД МАСТЕРОВ НЕ ПЕРЕСТАЕТ УДИВЛЯТЬ МИР

нимаюсь изготовлением широкого ассортимента продукции из дерева, – рассказывает ремесленник Бехзод Мадраимов из города Янгйюля. – За это время успел подготовить 30 учеников, наладить экспорт в страны Европы, Азии, Северной и Латинской Америки. Сегодня эти коллекционеры присутствуют на фестивале и делают многочисленные заказы.

Огромный интерес у зарубежных гостей вызвали изделия чеканщика Акромхона Юнусова из Куштепинского района Ферганской области, шерстяные ковры, национальные халаты и одежда каракалпакских рукодельниц, праздничные костюмы хорезмийцев. Много стоят небольшие макеты минаретов и мечетей, выполненных бухарскими ремесленниками. Словом, прошедший в городе Коканде III Международный фестиваль ремёсел доказал, что благодаря создаваемым по инициативе главы нашего государства благоприятным условиям, ремесленничество в Узбекистане развивается семимильными шагами, а продукция отечественных

(Окончание. Начало на 1-стр.)

области Хайрулло Бозоров, президент Всемирного совета ремесленников Саад аль-Каддуми, председатель Республиканской ассоциации «Хунарманд» Расулжон Мирзаахмедов и хоким города Коканда Маъруфжон Усмонов торжественно вручили им дипломы и памятные подарки.

В этом году на фестиваль были приглашены и мастера с ограниченными возможностями. Их труд также был отмечен. Так, в номинации «Мастер стойкости» первое место занял Жасур Жумаев из Бостанлыкского района, которому вручена денежная премия в размере 30 000 000 сумов. Также награждены победители в номинациях «Самый молодой ремесленник», «Надежда будущего», «Продолжатель древней династии», «Мастер, возродивший древний вид ремесла», «Лучший мастер ремесленной школы», «Лучший ремесленник».

Церемония закрытия международного фестиваля завершилась большим гала-концертом с участием народного артиста Узбекистана Озодбека Назарбекова, Нилуфар Усмоновой, Ироды

и зарубежных мастеров. Наряду с керамистами Узбекистана, свою продукцию представили авторы из России, Беларуси, Молдовы, Грузии, Туркменистана, Кыргызстана, Ирана и других стран.

В рамках форума состоялись Международная научно-практическая конференция «Гончарное дело XXI века: традиции и инновации», торжественная церемония открытия музея гончарного искусства, презентация книги «Гончарное искусство Узбекистана», выставки-продажи, народные гуляния, концерты.

Участниками интересных лекций и дискуссий стали не только сами мастера, но и искусствоведы, эксперты, исследователи, бизнесмены из разных стран.



Газета зарегистрирована в Управлении по информации и массовым коммуникациям Ташкентской области. Регистрационный № 03-002, 12.01.2011 г.

Редакционная коллегия газет «Тошкент ҳақиқати» и «Ташкентская правда»:

**Зойир МИРЗАЕВ**  
(председатель редакционной коллегии)

**Абдусамад НОСИРОВ**  
**Уммат МИРЗАКУЛОВ**

**Хотамжон САЙДАХМЕДОВ**  
**Гафуржон МУХАМЕДОВ**

**Махмуд ТОИР**  
**Ускенбой АТЕМОВ**

**Абдулла ХУРСАНОВ**  
**Сергей МУТИН**

**Олимжон БЕГАЛИЕВ**  
**Шахбоз НИЗАМИДИНОВ**

Главный редактор  
**Гайрат ШЕРАЛИЕВ**

Ответственный за выпуск  
**Хамидулла УБАЙДУЛЛАЕВ**



ОТДЕЛЫ:

информации – 55-520-06-20  
рекламы – 55-520-21-20  
e-mail: toshkenthqiqati@umail.uz

Использование материалов, размещенных в газетах «Тошкент ҳақиқати» и «Ташкентская правда», разрешается при указании источника. Мнение редакции может не совпадать с мнением автора

Время подписания в печать по графику 18.00. Номер подписан в 18.00. Объем – 2 печ. л. Формат – А-3. Индекс – 207. Заказ Г-936. Тираж 1 273. Цена договорная. ISSN 2010-9326.

Адрес редакции: 111500, город Нурафшон, ул. Тошкент йўли, 90. Офис в Ташкенте: Бектемирский район, ул. Иттифок, 2.

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре «Ташкентской правды». Выходит по пятницам.

Дизайнер Тохир МАХМУДХОДЖАЕВ  
Дежурный Бехруз НУРБОЕВ

Газета отпечатана в «Niso nashriyoti va matbaa uyi».

Адрес предприятия:  
Ташкентская область,  
Уртачирчикский район,  
улица Машъал, дом 1.

1 2 3 4 5 6